

## 威海市商业银行济宁分行优化业务结构,谋求转型发展

# 消费金融让发展跑出“加速度”

本报济宁12月22日讯 (记者 张夫稳 通讯员 丁春光) “我们注重发展消费金融业务,为银行业务结构优化调整、打造创新型零售银行配上‘助推器’,让银行在转型发展中跑出了‘加速度’。”威海市商业银行济宁分行行长李传月说,在利率市场化、金融脱媒等大背景下寻求转型的威海市商业银行济宁分行,正将消费金融视作极具开发潜力的“新蓝海”,并取得了业务新突破。

在国家重点推进大力实施信息、绿色、住房、旅游、教育文化体育、养老健康家政等领域消费的大背景下,银行发展消费金融服务大有可为。今年以来,威海市商业银行济宁分行

便紧紧围绕“打造创新型零售银行”的战略目标,将个人消费贷款业务提升为战略性业务,积极布局消费金融,重点推进了个人住房按揭贷款、商用房按揭贷款、汽车消费贷款、“装修贷”、“家具贷”、“网易贷”等特色产品,精耕细作消费市场,业务发展实现了突破。截至2016年11月末,该行累计发放个人消费贷款近1000笔,贷款余额2.3亿元。

“消费金融业务具有抗周期能力强、轻资本效用强等特点,符合银行经营转型的内在要求。”李传月表示,将个贷业务提升到战略层面,一方面是其不良贷款率一直比较低,一定程度上改善了银行的资产结

构,同时占用较少的资本金;另一方面,拥有庞大的忠实个人客户群体是银行加快经营模式转型的根本基础,优质的个贷业务带动了理财、储蓄存款等业务的同步发展,有助于银行实现更好的转型发展。为加快业务发展,该行坚持“客户为中心”的原则,准确把握融资需求,对符合贷款准入条件的积极推动审批,实现快速投放,有效提升了金融服务的针对性。

未来,威海市商业银行济宁分行将继续紧盯消费金融市场,积极促进金融服务与消费升级,多维度、全方位挖掘和服务客户消费需求,赢得转型发展的同时也努力提升金融品牌影响力。



市民在个贷中心办理消费金融业务。



## “金穗惠农通”开业

日前,农行泗水县支行“施可丰金穗惠农通”服务点在柘沟镇开业。该服务点覆盖周边30多个村庄,可有效满足当地村民开卡、预交农资款、转账汇款、小额取款等金融需求,广大农民在镇上就能够享受到方便、快捷、安全的农行金融服务。

本报通讯员 王国胜 摄

## 汶上供电: 举办“买电器、送电费”活动

本报济宁12月22日讯 (通讯员 刘永琛) 12月17日至18日,汶上县供电公司联合济宁九家家电开展“电网连万家,共享电气化—买电器,送电费”活动,以实际行动倡导节能低碳新生活。

活动中,工作人员耐心为前来咨询的广大居民讲解电能替代、智能用电、节能环保等知识,并大力宣传家庭电气化安全、绿色节能环保的理念,增强居民节能环保意识,倡导居民家电消费向新型、智能家电的习惯转变。同时,积极推广

“掌上电力”手机APP和“电e宝”等便民服务,现场发放电能替代和节能服务宣传资料百余份,有效增强了群众对绿色电能认知意识。活动得到家电商家的大力支持,受到居民和过往群众的普遍欢迎。

汶上县供电公司将以此次主题活动为契机,通过开展节能理念进农村、进学校、进企业等主题活动,推广智能家居技术和节能电器产品,落实推进电能替代的各项措施,为全县节能减排及大气污染防治做出积极贡献。

## 出台支持政策 优化融资结构 设立引导基金 济宁为企业“瘦身”开出良方

本报记者 张夫稳 通讯员 蔡祥玉 齐美杰

“我们正愁着如何将这台50吨电炉淘汰,完成2016年的去产能计划,建设银行便为我们送来了3000万元的贷款,真是企业的及时雨啊。”齐鲁特钢有限公司法人王大军说。

据悉,今年10月10日,国务院发布《关于积极稳妥降低企业杠杆率的意见》,明确降杠的总体思路、主要途径等,济宁市政府、人民银行、金融机构积极行动,多措并举,为企业“瘦身”开出一剂剂良方。

### 政策支持 联合出台支持办法

“当前经济背景下,只有加快推进去产能、去杠杆、降成本、补短板等结构性改革,才能顺利实现企业转型,帮助企业走出经营泥潭,我们首要做的就是出台各类支持政策,形成政策指引。”人民银行济宁市中心支行行长郑现中说。

据了解,为有效贯彻落实国务院关于《关于积极稳妥降低企业杠杆率的意见》,济宁市政府联合人民银行等部门先后制定了运用财政政策措施加快推进转方式25条意见、支持供给侧改革26条措施、金融支持实体经济发展14条政策措施等,加大财政政策扶持力度,大力支持重点园区建设、企业升级改造,加快新兴产业培育,激发经济社会发展活力,为企业的涅槃重生铺平道路。

同时,人行济宁市中支也积极指导辖区各县市支行研究制定相关制度办法,对接国家政策要求。如,人行邹城支行联合政府相关部门联合制定了《邹城市金融支持企业降低资金杠杆率的实施意见》,引导企业专注实业、聚焦主业,综合运用股权融资、股债结合等融资方式做“减法”降低融资杠杆,推动资金周转困难企业通过资产重组、收缩投资等方式“瘦身”。

### 银行支持 拓宽企业融资渠道

“降低企业杠杆率,不是简单地限制企业融资,而是通过优化融资结构,通过资源合理利用实现债务总体下降,特别是对于有好项目,发展前景好的企业,我们更应该综合运用多种金融产品,帮助他们优化债务结构,减轻债务负担。”工商银行济宁分行行长张冠

军说。据了解,为适应这种变化,济宁市金融机构和企业灵活使用股权直投、定向增发等股权融资产品来降低企业资金杠杆率,促使企业轻装上阵,提高发展动力。数据显示,截至2016年9月末,济宁市金融机构为企业办理股权融资58.02亿元,较年初增长29.07个百分点,其中股权直投业务32.52亿元,较年初增长9.25个百分点。如,2014年以来,工商银行济宁分行累计为辖区客户办理股权直投业务19亿元,其中不乏像兖州煤业股份有限公司、山东菱花味精股份有限公司、曲阜文化旅游发展投资(集团)有限公司这样的大企业。

除了股权融资,直接融资业务是企业“瘦身”的又一妙方。近年来,济宁市鼓励和引导企业到银行间交易市场、交易所进行直接融资,推动企业在风险可控的前提下,通过直

接融资不断提升辖内企业公司治理水平、降低企业财务成本,积聚无形资产。据统计,截至2016年9月,济宁市企业直接融资规模862.07亿元,较年初增长5.82个百分点。在企业直接融资过程中,金融同业机构全力支持,一路架桥铺路。

“2014年以来,我们累计为企业在银行间交易市场承销债券170亿元,涵盖了超短期融资券、中期票据、永续债等产品。”张冠军说,仅兖州煤业股份有限公司1家,工行便连续于2015年为其承销发行20亿元永续债,2016年为其承销超短期融资券60亿元。

### 政府出手 护航企业“瘦身健身”

一直以来,企业“瘦身”容易“健身”难。其中,小微企业授信就是一大难题,大部分小微企业可供抵押资产不足,信用担保也困难。

据悉,为帮助小微企业获得所需资金,济宁市专门建立机制为小微企业担保增信融资。2016年,济宁市财政安排专项风险补偿资金706万元,根据上年度新发生小微企业融资担保额,按不高于1.5%的比例给予业务风险奖励补偿。同时,调整完善政府性融资担保机构考核机制,加大小微贷款担保增信的考核权重,引导增强国有资本服务小微企业融资增信功能,对于国有政策性融资担保公司因小微

企业发生的代偿净损失,市财政按照30%的比例通过补充国有资本金的方式予以风险补偿。

在此过程中,政府引导的投资基金也发挥了积极作用。据了解,济宁市由市与县(市区)同比例共同出资,设立2亿元融资性担保股权投资基金,同时吸引省级融资担保股权投资基金,对主要面向小微企业、诚实守信经营且风控能力强的融资性担保机构进行参股注资,拓展与银行业务合作空间与规模。

不只对小微企业担保授信融资,政府对以投资基金形式撬动社会资本,在为企业“瘦身”、“健身”及带动整个城市产业发展方面起到了“四两拨千斤”的积极效果。

据悉,济宁市政府共整合设立了10亿元政府引导基金,吸引了5支子基金,其中政府出资4.7亿元,吸引社会资本15.3亿元。同时,针对产业发展与投资需求,济宁市正积极推进二期参股子基金设立工作,拟参股设立智慧城市PPP发展基金、中小企业发展基金、科技成果转化基金等5支子基金,设立总规模68亿元,可撬动社会资本61.85亿元。通过发展风险投资基金、私募股权投资基金等方式,与英菲尼迪、中国风险国内外知名创业投资机构联合建立24支、总规模91亿元的创业投资基金,撬动社会资金76亿元。